

隨父母各地打工 天氣驟變難適應 民工小飄零燕滿手凍瘡

香港文匯報訊 7歲女孩萬麗珠正經歷着她人生中第一個漫長的寒冬，之前的她一直和父母一起在廣東生活，如今，她隨父母漂到了浙江嘉興。由於無法適應當地的天氣，她小小的雙手，長滿了大大的凍瘡，腫得像個饅頭，好幾道細細的裂縫裡，時不時滲出血水。

據《錢江晚報》報道，她叫萬麗珠，是桐鄉一所民工子弟學校的學生，在這裡有來自全國各地的1,800多個小朋友，他們跟隨着父母在全國各地打過工。

和記者熟絡了些以後，萬麗珠終於肯把手攤開給我。她說手稍微暖和一些，就會特別癢，她強忍住不去抓，「媽媽說，抓了會破，以後小手就不漂亮了。」

「不管手怎樣 寫字要認真」

班主任倪老師站在一邊看着我們聊天，那眼神能看出來，他挺喜歡這個孩子：「她上課很認真的，手凍成這樣了，可寫字一筆一劃，不馬虎。」小姑娘靦腆地笑笑：不管手怎麼樣，寫作業一定要認真。

當日下午4點，要放學了。雖然有太陽，但如果被風一吹，還是有些冷。學校門口來了不少接孩子的家長，萬麗珠的媽媽也在裡面。和女兒一樣，媽媽手上也長滿了凍瘡，顯得特別醒目。

媽媽說，之前他們都在東莞打工，那裡的冬天暖



小麗珠滿手凍瘡，常靠呵氣取暖。

網上圖片

和，這是他們在嘉興過的第一個冬天，太冷了。「我和她爸爸都在做防盜窗的廠裡上班，平時沒太多時間照看孩子。」萬媽媽說，聽人說，凍瘡長過會自然好的，也就沒去醫院買藥膏。

「家長打工忙 顧不上孩子」

正說着，萬麗珠出來了。媽媽拉着她回家，一雙大手牽着小手，走在寒風裡。

「其實，學校裡還有好幾個長凍瘡的孩子。」東方學校的校長宗啟兵說，「孩子的家長們都忙於打工，每晚天黑才回家，哪有時間給孩子用熱水泡手、塗藥膏？對孩子的照顧，真比不得城裡人。」

宗啟兵記得，幾年前，他就曾為一個三年級男生生了滿手凍瘡「罵」過家長，甚至拍過桌子：「不過，現在比起五六年前，家長對孩子的照顧已經算多了。」

礦難屍體禁出省 副肉背骨回老家

香港文匯報訊 據中國經濟網報道，2012年12月25日，由中鐵十二局承建的山西中南部鐵路南呂梁山隧道工程項目1號井發生事故，造成了8死5傷。當地一位村幹部說了一些令人震驚的情況：他說，山西礦難多，以前有些外地人在山西礦難死後，由於屍體不許出省，一些人就將死去的親屬屍體上的肉剛掉，背着骨頭就回老家去安葬了。

據《時代周報》報道，8條生命的逝去，並沒有讓山西人感到悲痛。違規操作只要沒有出事，似乎大家都能接受。隧道施工三隊的一位工人說：其實領導應該知道是違規的，但是還要這樣做，他們可能是怕申報麻煩，也有麻痺大意的原因，覺得不會出什麼事情，誰知道一下就出了這麼大的事情。

山西企業賠錢便完事

一位當地的媒體人也說出同樣的實情，因為中鐵十二局是央企，在地方有些什麼情況，臨汾市根本管不着。此次事件也是如此，臨汾市安檢部門也是呼隻眼閉隻眼，要不是出了事情，大家都相安無事。

人們似乎對死亡8人並不震驚。一位不願透露姓名的村幹部透露，山西因為煤礦多，以前黑口子（未經批准私自開挖的非法小煤窯）經常死人，大多數都被掩蓋，死幾個人是常事，大多數賠了錢就完事。2007年12月底，洪洞縣一次礦難就死了70人，死8人不算什麼。

京鬧市挾持案 人質獲救

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報道）昨日上午10時左右，北京市豐台區東大街發生一起持刀挾持人質事件，經過反覆勸說，挾持者將女性人質釋放。據北京警方消息稱，嫌疑人與受害人係網上結識，事件疑為情感糾紛導致。

北京警方透露，在事發現場，嫌疑人手持尖刀夾在人質頸部，情緒激動。按照現場處置方法，警方的談判專家與嫌疑人進行對話，以緩解嫌疑人的激動情緒。經過近兩個小時的勸說，特警隊員抓住時機將嫌疑人制服，人質安全獲救。

百勝就「速成雞」認錯

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）肯德基「速成雞」事件爆發數周後，百勝集團終於首次正式公開致歉。昨日，百勝餐飲集團中國事業部主席兼首席執行官蘇敬軾代表百勝集團，發表《致廣大消費者的公開信》，就「速成雞」事件中所出現的各種不足公開致歉，並承諾將「面對問題，嚴肅整改，提高管理品質，以實際行動贏回大家對我們的信任，讓大家在肯德基吃上放心雞肉。」

事實上，肯德基「速成雞」事件已累及百勝在內地的銷售業績。據《華爾街日報》報道，百勝旗下品牌餐飲2012年第四季度在中國市場銷售額直降6個百分點，超過了此前下降4%的預期。



大巴司機左手握方向盤，右手摸牌。

網上圖片

玩命巴士司機 邊開車邊打牌

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道，長途客車上，一邊聽《江南style》一邊玩撲克，很爽吧？但如果讓你發現：打牌的不是乘客，而是正在高速路上開車的司機，你還覺得爽嗎？上月28日發生在從東莞常平鎮開往湛江市的一輛大巴上，被乘客用手机錄下。涉嫌線路的駐莞負責人9日稱，由於當日班車上的車載視

頻記錄沒有留存，事件仍在調查中。

空調車內抽煙

乘客吳先生回憶起事發一幕仍感心驚，當日，他在常平汽車站花了151元買票，上了一輛從常平開往湛江的大巴，到了中午12時多，大巴司機換班，接新的司機坐在駕駛座，手扶

方向盤，精神抖擻地做出一樣讓他大跌眼鏡的事情：打撲克！

吳先生用手机偷偷拍下了這一幕，兩名乘務員在一張板上嫻熟地洗牌，將牌分成三份，司機左手握着方向盤，伸出右手摸牌。出牌時，司機右手遞牌，乘務員接過來看牌定勝負。視頻顯示，乘務員還在空調大巴內抽煙。

台海新聞

台企千強榜 半數入駐長三角

江蘇取代廣東 成「台商第一大省」

香港文匯報訊 綜合消息：長三角地區已取代珠三角地區，成為台商進軍大陸市場的「最愛」！台灣媒體昨日公佈一項名為「2012年大陸台商1000大」的調查，入圍的1,000家企業中竟有多達509家以長三角地區為基地，江蘇更以343家，取代廣東成為「台商第一大省」。

是項評選活動由台灣《工商時報》與台灣「中華徵信所」，自2004年開始至今已至第9年。調查報告指出，如今在陸台商多如牛毛，2012年想要晉身「千強榜」的，公司的「最低消費」是年營業額3.4億元（人民幣，下同），大陸台商實力在此有清晰而完整的呈現。

評選調查結果於近期出爐，發現長三角地區成台商的「歡樂天地」，共有509家台資企業以長三角為基地，其中343家落戶於江蘇省，上海市106家，浙江省60家。其中，上海的達功電腦、達豐電腦與昆山的仁寶資訊、仁寶資訊工業、緯新資通5家台企，更是躋身「台商1000大」中的前10位。

實力前三甲 兩家源深圳

相對而言，台商於1980年代最先進駐的廣東珠三角地區，時至今日已非台商落戶首選，但部分早期入主珠三角的台商已在此落地生根，並取得矚目的業績。

今年位列三甲的三家公司其中兩家來自大陸最早迎接台商的珠三角深圳市，由鍾依文任董事長的鴻富錦



長三角地區已取代珠三角地區，成為台商進軍大陸市場的最愛。圖為台商產品展覽會在上海舉行。

網上圖片

精密工業（深圳）公司，以超過2,451億元的年營收淨額排名「1000大」首位。排名第二的是來自深圳的富泰華工業，年營收淨額是2,164億元人民幣。排名第三的是達功（上海）電腦，年營收淨額是1,198億元人民幣，顯示長三角台商的實力正緊追不捨。

營收增速升 「富可敵省」

調查顯示，面對近幾年全球經濟環境劇變所帶來的

嚴峻挑戰，「台商1000大」展現出了強大的「逆境突圍」能力。2012年，千大台商的整體營收增速較上年有大幅提升，高達47.7%。與各省市同期GDP表現相比較，則更能直觀體現這種強勁反彈。

2010年，千大台商的營收總額超越河北省，排名第六；2011年超越河南省，排名第五；2012年則是超越浙江省，排名第四，僅落後廣東、江蘇、山東「三巨頭」。有媒體稱，大陸台商已經「富可敵省」。

台金融企業在滬代表紛調北京

香港文匯報訊 據台灣《旺報》報道，歲末年終京滬金融圈傳出，台灣多家業者駐外人員接連異動，包括富邦證券、元大寶來證券、華南永昌證券上海首席代表皆於近期奉命調京。外界認為，這波年底連番調兵遣將，可能與台灣證券業加速佈局大陸市場，藉重上海經驗轉進北京有關。

去年10月底，先是傳出富邦證券上海首席代表謝明霖調派北京，從證券部門轉往位於北京的富邦產險首席代表，並已於日前獲大陸保監會核可。無獨有偶，華南永昌證券上海代表

處首代鄭游升近期也奉派調北京，出掌北京代表處首代一職。此外，元大寶來證券上海代表處副總張秉熙也奉命調京，據了解，可能將擔任元大寶來集團駐京財務顧問公司「總字輩」主管一職。

從戰略上考慮，各大金控為了加深、加速大陸市場佈局，在符合兩岸金融法令的前提下，於多地設立據點進行合理資源配置，同時金控架構下，各子公司間包括證券、產險、財務投資等各事業體之間人才互通，也能達到最大綜效優勢。

「廚餘餐廳」 剔除接客名單

香港文匯報訊 據中央社報道，台東縣太麻里白沙灣餐廳回收食物給下一波的大陸旅客食用，遭離職員工舉發。觀光局已將店家列入禁止排入行程名單。

「交通部」觀光局表示，媒體揭發後，台東縣政府衛生單位去查訪，並通報台灣所有的旅行社，不可將這家餐廳排入行程，等到台東縣政府函覆白沙灣餐廳衛生沒有問題，才會讓旅行社帶團去。

觀光局說，去年5月高雄市也發生過一家牛肉麵業者回收食物給後來的顧客食用，媒體大幅報道後，這家業者生意做不下去，早就已經關門歇業。

台軍募兵困難 恐無人守外島

香港文匯報訊 據中通社報道，台軍募兵募不到！有台灣「立委」昨日公佈，2012年志願兵招募的情形極不理想，獲得率不足50%；而戍守東沙島與太平島的士兵獲得率更只略超過10%，未來可能面臨無人守衛的狀況。

戰鬥部隊士兵招募乏人問津，非戰鬥部隊卻爆滿，南沙太平島海巡署去年需要18位志願役士兵，卻只有2人來報名，全部錄取募兵達成率也僅11.11%；東沙島需要32人但只有6人報名，錄取6人，僅達18.75%；反觀陸軍非戰鬥部隊獲得率高達138.2%。

陸產大閘蟹苗 今年首批抵苗栗

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣苗栗縣去年請來大陸專家駐，指導蟹農飼養大閘蟹，為苗栗帶來數千萬元新台幣產值；今年計劃再接再厲，從大陸引進70萬隻大閘蟹苗，第一批88,000隻，9日已運抵苗栗。

苗栗縣長劉政鴻表示，今年將推動生態與低密度養殖，以蟹膏飽滿鮮甜的大蟹，建立台灣第一品牌形象，讓所有養殖戶的「口袋鼓起來」。

大閘蟹是近年台灣水產養殖的新興產業，但每年引進的大閘蟹苗存活率只有二成左右，不少蟹農連年虧損。去年苗栗縣與上海海洋大學合作，從上海崇明島引進33萬隻蟹苗，由海洋大學教授駐縣指導，輔導44戶農戶投入大閘蟹養殖，面積約18公頃，蟹苗存活率達四成，所有大閘蟹並通過16項食品安全檢驗標準上市，在市場上很快受到老饕們的歡迎，也讓養殖的蟹農發了一筆小財。



富邦證券、元大寶來證券、華南永昌證券上海首席代表皆於近期奉命調京。

網上圖片